

多传感器融合技术在复杂工业环境检测系统中的精度提升研究

刘兵

浙江煦美智能科技有限公司,浙江杭州,310000;

摘要:在复杂工业环境中,由于设备运行条件多变、检测对象种类繁多以及环境干扰因素强烈,单一传感器往往难以满足高精度、强鲁棒性的检测需求。多传感器融合技术作为一种将多源异构数据综合处理以增强信息完整性和可靠性的手段,已成为提升工业检测系统性能的重要方向。本文围绕多传感器融合在复杂工业环境下的应用展开研究,深入探讨了多源信息获取的协同机制、数据融合算法的优化策略以及融合系统的鲁棒性增强方法。通过理论分析与实践案例结合,验证了多传感器融合在故障诊断、过程监控与异常检测等工业应用中的显著精度提升作用,并提出了一种面向实际部署的融合架构优化路径。研究表明,合理的传感器布局、适应性的融合算法与高效的数据交互机制是构建高性能工业检测系统的关键。

关键词:多传感器融合;工业检测;精度提升;异构数据处理;信息鲁棒性;系统优化

DOI: 10.69979/3041-0673.25.10.049

1 复杂工业环境下的多源感知问题与融合需求

1.1 工业环境感知的复杂性与单一传感器局限

复杂的工业环境呈现出高温高压的状况,还伴有高湿高噪的特点,同时存在强电磁干扰,并且其运行条件会频繁发生变化等。这些环境方面的诸多因素常常会给传感器的数据采集工作带来极为严重的干扰,进一步对检测系统的可靠性以及精度产生影响。单个的传感器由于自身物理原理以及感知能力存在一定限制,在采集某些特定类型的数据时,能够呈现出较为明显的效果,不过在对设备的运行状态进行全面感知或者面对复杂事件的时候,就天然地存在着一些不足之处。就拿红外传感器来说,它对热源的变化相当敏感,然而却容易受到遮挡方面的影响;振动传感器虽说比较适合用于故障预警工作,可对于非机械故障却完全无能为力;至于图像传感器,在强光或者粉尘环境下,其性能也会出现衰减的情况。所以说,仅仅依靠单一的感知手段,往往是没有办法适应工业系统在全天候、多场景以及多任务这样的条件下所产生的动态感知需求的。基于此,有必要去构建起一种以多传感器协同感知作为基础的系统结构,以此来提升针对环境多维信息的覆盖程度以及检测的准确程度。

1.2 多源数据之间的异构性与互补性分析

多传感器融合的关键之处就在于对来自不同传感器的数据加以处理并进行整合,而这些数据一般都有着颇为明显的异构特点,具体表现为数据的类型是不一样

的,采样的频率也不一致,时间戳无法做到同步,空间位置存在着偏差,而且信息的粒度同样也不相同等情况。在工业的场景当中,温度传感器以及压力传感器会提供那种连续的模拟信号,摄像头还有激光传感器则会产生结构化或者是图像化的相关信息,而RFID或者是编码器又有可能会提供离散的事件数据。要是这些异构的数据没办法得到有效的对齐以及融合的话,那么就会造成信息出现冲突或者是导致数据产生冗余的情况,这样一来反而会使系统的整体性能有所降低。不过在与此同时,不同模态的数据往往也有着天然的互补性质,在检测不同维度特征的时候能够起到互证以及补充的作用。究竟该如何去构建一个统一的特征表达框架,进而实现跨模态的对齐以及动态信息的融合,这已然成为了在融合系统设计过程当中的一个极为关键的挑战。只有真正实现了从物理层一直到语义层的高效互操作,才可以让感知系统从单纯的数据采集阶段提升到具备认知智能的层面。

1.3 高精度工业检测的融合感知需求

工业检测对于精度方面的要求,相比通用场景那可是要高出许多的。通常情况下,它得在微秒级这么短的时间里就完成响应动作,在毫米级这样的空间范围内实现精准定位,甚至要在纳级这样极其微小的级别上去识别材料所存在的缺陷。要知道,任何一点点感知上的偏差,都很有可能引发生产故障,或者造成安全事故。所以说,传感器融合可不能仅仅局限于解决信息方面的覆盖问题,还得着重去提升整个系统的判别能力以及抗干

扰的能力才行。就拿故障早期识别、工业设备寿命预测、还有复杂流程监控等这些任务来讲，融合感知系统是能够借助对多源数据展开协同处理的方式，去捕捉到那些十分微弱的异常信号的，如此一来，就可以实现比单一传感器更早一些、也更准一些的检测效果。比如说在制造线上的多通道视觉检测与红外温控协同系统，它在识别表面缺陷的同时，还能够检测出热传导方面存在的异常情况，这可就明显地提升了综合识别的精度。而这种对于‘高通量、高保真、高鲁棒’信息融合的需求，实实在在地推动着融合感知技术朝着更加智能、更加精准、也更加稳定的方向去发展。

2 多传感器数据融合算法的优化路径

2.1 低层次数据级融合算法分析

数据级融合属于多传感器融合里最基础的形式，它会直接把原始传感器所产生的数据拿来进行组合操作，同时还要完成对齐方面的处理，进而构建起一个可供后续展开分析的联合数据空间。这一方式在实时性以及信息完整性这两方面有着比较高的要求，常常会被应用到那些数据一致性表现得很强、同步性也很不错的传感器组合当中，就好比温度传感器和压力传感器这一对，又或者是加速度传感器与陀螺仪这样的组合。常见的数据级融合算法有卡尔曼滤波、扩展卡尔曼滤波以及自适应滤波等，这些算法是借助加权平均或者贝叶斯估计的方法来达成多源数据的误差修正，并且实现对数据的最优估计。不过，该方法对数据噪声是比较敏感的，而且当不同模态之间的数据结构存在着较大差异的时候，就很难把自身的优势发挥出来了。在工业系统里面，数据级融合这种方式适用于对实时响应有着极高要求的一些场景，像是飞行器姿态控制、旋转机械稳定性检测之类的情况，但是它并不适合异构模态融合，所以得和更高层级的融合方法搭配起来使用，这样才能让系统的整体性能得以提升。

2.2 特征级融合中的深度表示学习方法

和直接融合原始数据比起来，特征级融合先是针对各模态数据开展特征提取以及表示学习方面的工作，之后再对多源特征加以整合，以此达成信息融合的目的。这种方法能够针对不同的数据类型，运用专门的提取器去处理，像是用卷积神经网络（CNN）来处理图像，利用长短时记忆网络（LSTM）处理时序信号，借助嵌入编码器处理离散标签等，如此一来便能够实现模态之间的对齐以及抽象表达。在融合策略这块，研究者提出了像特征拼接、特征加权、注意力融合、图神经网络融合等不少的方法，其作用是提升融合特征的判别力以及鲁棒

性。深度表示学习还进一步通过自监督对比学习、协同注意力机制等途径来强化模态间的语义协同，这就使得融合系统不但融合了低级的物理信号，而且还融合了高层的语义理解。特征级融合在工业故障诊断、图像识别以及行为预测这些方面展现出了更高的灵活性与可扩展性，已然成为当前多传感器融合算法研究的主流走向。

2.3 决策级融合与动态协同推理机制

在融合系统到了最终做决策的时候，决策级融合这种方法会把各个传感器自己单独做出的判断结果加以综合起来，这样就能输出系统最终的判断内容了。这种方法在各传感器功能相对来说比较独立，或者在结构层面上不太容易去做底层融合的那些场景里是挺适用的。就好比在复杂的工业系统当中，不同的传感器或者子系统有可能是由不同的厂商去进行部署的，而且数据接口是封闭着的，计算资源也是处于隔离状态，在这样的情况下，决策级融合就变成了一种实际能行得通的方案了。像加权投票机制、置信度融合、贝叶斯推理网络、模糊逻辑推理系统等等这些都属于典型的方法，它们是通过去设定不一样的权重或者规则，来对多个判断结果进行融合操作的，如此一来，系统输出的稳定性以及合理性就能够有所提高了。近些年来，随着边缘计算不断地发展起来，动态协同推理机制渐渐成了决策级融合方面的新潮流趋势，具体来说，就是借助边缘协同计算这样的框架，依据实时的数据质量情况、网络延迟的状况以及系统负载的情况，动态地去调整融合的路径以及推理的结构，进而实现那种具有弹性并且能够被控制的系统部署方式。这些方法更是进一步地提升了融合系统在工业现场那种复杂条件之下的适应能力以及响应的效率。

3 融合系统的工业部署与工程优化

3.1 传感器选型与部署结构的优化策略

在实际的工业检测系统当中，融合系统所呈现出来的性能状况，并非仅仅取决于算法的设计环节，实际上，它和前期所开展的传感器选型工作以及部署结构的安排，都存在着极为紧密的关联。要知道，合理规划出的传感器布局方案，可是实现高效进行信息采集以及达成可靠融合效果的重要前提条件呀。在那种较为复杂的工业环境之下，进行传感器选型的时候，必须得充分周全地去考量诸多方面的因素，像环境的适应能力、感知所涉及的维度、通信方面的协议、功耗的控制情形以及安装是否便捷等这些方面。就拿高温环境来举例说明，在这样的环境下，那就应当去选用具备耐热特性的红外传感器或者超声传感器；要是处于高噪声的车间之中，那么优先考虑使用抗干扰性能比较强的电磁式设备或者

光电式设备，才是较为妥当的做法。

与此同时，各类不同类型的传感器在空间上的布置务必要依据检测目标所处的位置、其运动的轨迹以及空间结构等方面来做合理的优化处理，切不可因为传感器之间存在相互遮挡的情况、出现监测死角又或者是受到信号干扰等因素而致使感知方面出现盲区。除此之外，借助于结构化的布设方式，像是采用环状布置这种形式，亦或是做好冗余备份工作，再或者是进行分层部署等，如此这般便能够增强整个系统的鲁棒性，从而有效降低由于个别节点发生故障而给系统带来的风险。在融合系统刚开始进行设计的阶段就引入工程优化方面的思维，这对于提升整体感知网络的稳定性以及可维护性是很有帮助的，能够为后续融合算法得以高效执行奠定一个颇为良好的基础。

3.2 融合系统在工业场景中的部署挑战

虽说多传感器融合技术从理论层面来讲，有着不错的适应性以及在精度提升方面存在一定潜力，不过在真正落实到工业部署的实际操作进程之中，却依旧碰到了不少难题。首当其冲的便是数据同步方面的问题，由于不同传感器的采样率并非完全一致，再加上网络通信时会有延迟情况出现，甚至还可能发生丢包现象，这些情况常常使得时间上难以做到准确对齐，进而对融合结果的精确程度产生影响。其次，系统集成的难度颇高，多模态设备的接口标准并不统一，其驱动软件也存在不兼容的状况，而且采集协议方面的差异也相当严重，如此一来便造成了集成开发所需的周期变得很长，同时成本也居高不下。与此同时，在工业场景当中，往往还存在着诸如电磁干扰比较强烈、结构空间受到限制、对数据安全有着较高要求等这样一些特殊的条件，这些条件对融合系统的稳定性、抗干扰的能力以及实时性都提出了更为严苛的要求。所以说，融合系统在进行工程化部署的时候，务必要将软硬件的协同优化、通信网络的重新构建以及系统的自诊断机制相互结合起来，只有这样才能够保证其在高度复杂的环境之下可以长期保持稳定运行的状态。

3.3 工业智能融合平台的构建路径

为了能够更加高效地达成多传感器融合系统集成以及应用的目标，去构建一个面向工业场景的智能融合平台，这已然变成了行业发展的一种趋向。该平台一般来说会包含像数据采集、实时开展通信、进行数据处理、对融合算法加以调度、设置可视化界面以及实现远程管理等诸多的功能模块，并且凭借着模块化、能够进行配置的系统架构来让平台的通用性以及拓展性获得提升。

在软件这个层面上，可以引入面向服务的体系结构也就是SOA的设计方式，把各类传感器的数据都封装成标准的服务接口，以此来达成跨平台集成并且实现统一调度的效果；在硬件层面，则可以去构建那种以边缘计算网关作为核心的分布式融合架构，进而实现本地的预处理以及和云端的协同推理。在算法这方面，可以去设计一个融合算法库，对不同工业任务的快速切换以及适配给予支持，从而提升算法复用的效率。

4 结语

多传感器融合作为智能检测系统发展的关键技术之一，正在深刻改变传统工业检测模式。本文从复杂工业环境下多源感知的实际需求出发，系统分析了多模态数据的异构性与互补性，探讨了当前主流的数据级、特征级与决策级融合算法，并重点分析了融合系统在工业部署中的选型策略、结构优化与平台构建问题。研究表明，融合技术在提高检测系统精度、增强信息鲁棒性、拓展应用场景等方面具备显著优势，特别是在多源数据协同处理与动态推理能力方面，已展现出广阔的应用前景。然而，多传感器融合在工程实践中仍面临数据同步、接口标准、系统集成与运维管理等多方面挑战，未来需进一步从系统工程、算法模型与智能平台三个层面加强协同创新。

参考文献

- [1] 张香竹, 张立家, 宋逸凡, 等. 基于深度学习的无人机单目视觉避障算法[J]. 华南理工大学学报(自然科学版). 2022, 50(1). DOI: 10.12141/j.issn.1000-565X.210096.
- [2] 郑欣悦, 赖际舟, 吕品, 等. 基于红外视觉/激光雷达融合的目标识别与定位方法[J]. 导航定位与授时. 2021, (3). DOI: 10.19306/j.cnki.2095-8110.2021.03.005.
- [3] 刘明德, 王江. 基于双目视觉的药房机器人局部避障控制系统设计[J]. 现代电子技术. 2021, (18). DOI: 10.16652/j.issn.1004-373x.2021.18.038.
- [4] 成怡, 郑腾龙. 深度学习的无人机双目视觉避障研究[J]. 电光与控制. 2021, (10). DOI: 10.3969/j.issn.1671-637X.2021.10.007.
- [5] 王海霞, 吴清锋, 吴相彬, 等. 多传感器融合在机器人位置感知中的应用研究[J]. 机电工程技术. 2020, (12). DOI: 10.3969/j.issn.1009-9492.2020.12.026.
- [6] 肖铮. 基于BP神经网络的工控系统入侵检测[J]. 山东工业技术. 2020, (1).